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На Цетпље, у еуботу 17 јуиа 1895

ДАН РАДОСТИ.
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Годипе 1871 седамнаеетог јуна рођење нашег Престо- 
лонасљедника неизмјериом радости испунило је с краја на 
крај сву Црну Гору, и из ље се та радост прелијевала но 
еусједннм српским крајевнма и ио цијеломе Срнству. Каква 
лн је радост обузимала нашу Кљажевску Кућу, каква ли 
срећне Родитеље!

II та радост отада све внше расте н сваке године до- 
чекује данашљи дан с нестрнљењем да даде себи одушке у 
опћем народном весељу, које се не да изразитн.

Његово Височанство Књаз Данило данас навршује 
двадесет и четврту годнну. Његова умна даровитост н бла- 
городство душе, што смо од дјетињства Му оиажали, ра- 
звили су се најнотпуннје са Његовнјем тјелеснијем силама, 
и мн данас гледамо у њему здрава, зрела и изображена 
младића, украшена свијем човјечанским врлннама, сијевајућа 
снособностима славнијех Му Предака.

Одњихан у нарјучјнма њежнијех Му Родитеља; по- 
дигпут Родитељском љубави н брпгом; напојен Њпховијем 
врлинама, које чврсто стежу цио народ око наше Влада- 
лачке Куће у једну сложну Фамилнју, у чему је Црној 
Гори данас јамство њене неиобједимостн и њенога па 
претка: Књаз Данило је ионос црногорске Династије и 
узданчца Црне Горе.

Од како Кућа Петровић Његоша даје Црној Гори 
Гоеиодаре, Преправеднп Бог у Њима надокнађује Црној
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ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 16 јуна.

Кплека свечаиоет ирошла је, и 
на љој је нрисуствовало Француско 
бродовл.е као савезничко са рускијем. 
Ова свечаност, која је имала бар на- 
рализирати Крошнтат и Тулон, изни- 
јела је нред свијетом савез руско- 
Француски, о ком се до сада сумњало. 
Најприје изјаве Француских министара 
у иарламенту, па шиљање пајвиших 
одличија из Петрограда пресједнику 
и минпстру иностраннјех дјела Фран- 
цуске републике, тај су еавез јавпо 
открили.

Кад се чуло бнло, да је Францу- 
ска примила нозив на килску свеча- 
ност, онда у један глас подигоше весе- 
ље органи тројнога савеза као на ру- 
шевинама руско-Француског пријатељ- 
ства. Француска се одриче евоје доса- 
дашње нолитике — вељаху они — 
одакле слиједи, да Русија остаје усам- 
љена. Кад је књаз Лобанов бпо нап- 
менован за мнниетра иноетранијех дјела, 
још су више ликовалн ти исти листови, 
проглашујући новог руског миннстра

ноеиоцем нове руске полнтике. Како 
им мора бити сада око ерца!

0 томе пише вазда озбиљна ира- 
шка „Полптик“ сљедеће: „Не иодле- 
жи пн најмањој сумњи, да је велпка 
сензација у Фрапцуском нарламснту и 
проглашење Формалпе алеанце руеко- 
фрапцуске бпла ствар углављеиа из- 
међу Цариза и Петрограда. Како је 
норазило то откриће иеке снове н наде 
дружине берлинске свечаноети, то по- 
тврђују срдита деменгирања, што су 
се одма из Берлнна чула. Што вшпе. 
покушало се, да ее пз Иетрограда 
најсвечаније извнјести, да је руекпм 
листовима бнло забрањено, да пре- 
штампају рнјеч „савез,“ што се у 
Француској чула. Текер је та лаж по 
нужди њемачке штампе била у свијет 
нуштена, дође вијест о нзванредно 
свечаном начнну, на којп је Цар Нн- 
кола, у очи килске свечаности, дао 
нредати пресјсдннку Фору знакове свог 
највишег ордена. Тада су морала ље 
мачка дементнраља ућутатн — п цпо 
свијет тада виђе гдје једнавелнка црна 
муха плпје у килској сунп, коју јеруска 
рука у љу турнула. Тијем је п етрн- 
јели килске свечаности отровни нолн-

Гори, што јој зле прилике одрпчу. У Њима је мудрост, у 
Њима је ирегалаштво, у Њима је велика мнсо српска, што 
маленој п енромашној Црној Горп даје особити значај међу 
чиниоцима на балканском полуострву.

У свакој монарахнчиој државп главнп чпнноц је дина- 
стија; од династије зависи државнн живот, државиа спага, 
државнн углед, државна будућпост. Ако је то тако, онда 
је Црна Гора срећна колико иједпа друга држава што је 
била н Гнто јесте. Отуда је ова оданост народа бистра умом 
н храбра срцем према нашој Владалачкој Кући безгра- 
Вична; отуда тврда вјера наша у бол.у будућност ове исто- 
рнјеке срнске државе.

За то је свака радост у нашој Владалачкој Кућн н 
ридост цпјелог народа најннтилнија п најискренпја: за то 
свако срце црногорско, од дјетета до старца, уздпже нај • 
Х.онлије молитве Свемогућему за здравље н за напредак сва- 
ког члана њезина; за то Вогу благодари најскрушеније на 
његовој мплостн, којом обасппље ту тако заслужну Кућу.

Та радост, та милошта народна данас ностизава свој 
врхунац у пајиекреннјему благодарсњу Милостивоме Вогу, 
којн је нашем Оцу и Господару даровао тако снажну деснпцу, 
тако ноузданог Пасл.едника; у топлпјем молитвама за здра- 
вље и срећу младога Књаза; у радосноме клпцању из ду- 
бине срдаца:

Живно Црногорскп Престолонаељедннк, Књаз Даипло !

тпчкп врх сломљен бпо, и не остад 
него мало неирилпке самој Њемачкој 
која је помогла Фрапцузима, да дођ; 
до великога задовољетва, да се мог; 
у Кнлу појавити као руекн еавезници.1

Петроградско „II. Времја“ гово 
рећи о знаменптој церемонији, која с 
збила у Наризу, кад је руски поеланш 
предао пресједнпку Фору знакове ред: 
Св. Андрнје, велп да еу нзмијењењ 
бесједе нзмеђу нресјединка п иосла 
ника диеале прнјатељством и миром 
али да у исто довч потврђују такође^ 
иотпуну со.шдарност двеју мокнијел 
држава насирама наоружане Јевроие

Одноено тумачења овог догађар 
од стране берлинске штампе, која хоћ< 
да му је сврха — умирење духова ј 
Француекој п утврђење кабнпета, ој 
че<а се нпје Њемачкој узнемиравати 
— нетроградски лнст вели: „Мн мн 
слимо, да се њемачкп лиетовн варају 
Наравно, да ее Њемачка нема рашт{ 
узнемнравати, псто као што се сад{ 
немају рашта узнемправатп Руеија I 
Француска. Али важноет овога дога 
ђаја не може се ироту мачитн нрелизнол 
сврхом, као што је умпреље умо1 а ј 
Француској и утврђење тамошњсг ка



бинета. Кабннетп се мијељају, мије- 
њају се и пресједвицн, али остаје 
једна иста идеја — заузимати положај 
достојан велике прошлости Француске, 
ноложај државе, на коју нико не би 
смио подићп мач без казне, нико јој 
не би смио статн на иуту љезнном 
мнрном развијању п учвршћељу на- 
ционалнпјех сила, п та ндеја влада у 
француском народу, и она налази са- 
свијем разумљив одзив у души рускога 
народа....“

Да иснлати Јапопу свој дуг, што 
му га је наметнуо уговор мира, Китај 
је морао учинптц зајам; н учинио га 
је средством Руснје. Преговорп еу текли 
у највећој тајностн. и кад се дотичнн уго- 
вор склонио са рускнм и Француским иов- 
чанијем заводпма свијет јеостао пзнеиа- 
ђен. Тај зајам је највнше заболпо, ра- 
зумпје се, Инглеску, која разбнја главу 
сада, какву ће корпст отуда извући 
Русија. Лондонски „Тајмс“, говорећи 
о томе зајму вели, да је нз дипломатске 
акције у јапонско-китајском рату сама 
Русија знала извућн користн, дражећп 
тијем самољуб.Ће Француеке п 1Ке- 
мачке. ЈГондонски лист мпслн, да награда 
руска мора бнти крупнија п знатнија 
нсго лн бн бпла каква земљишна уступка, 
и да се она неће остварити одма, него 
тек кашн.е. Русија је оснажила тијем 
евој унлив у Китају, хвала ком опа 
може дјејствовати суспјехом, не губећи 
из вида главну своју сврху, а међу 
тнјем она ће ускорптп градњу сибирске
жељезнице и заузеће се око своје Флоте.

На то „II. Времја“ одговара: „На- 
равно, нама је неопходно потребнто, 
да се запнмамо флотом, како бн моглн 
раснолагати јаком ескадром па јапоп- 
ским н кнтајским водама; алн оснм 
тога псточни Сибнр потребује не ма- 
лог расхода за издржаваљс сувоземне 
војске. По вијестнма из Јаиона, у н.ему 
влада јавно непрнјател.еко расиоложење 
према Руснји. То се могло н очеки- 
ватн. Нацнонална страика савјетује 
владу да иојача оружаван.е по нрп- 
мјеру јевроискпх држава, да помножн 
Флоту, н свпјем средствнма да се прн- 
правља на рат с Русијом. Од рнјечи 
до дјела, наравпо, велнкн је корак. 
Ипак ми смо вндјелп, да се Јапон 
разбулно из вјековног сиа, и већ је 
учннпо неке успјехе у ратној снремн. 
Ми морамо одсле нажљнво пратпти 
нове ирпираве јапонске, које смијерају 
на ОФензивну полптпку, п кад бн та 
полнтнка била унравл.епа, као п до 
сада, само протпв Китгја. Јужне обла- 
сти китајске не прш.лаче много Ја- 
ионце: иогледи четрдестмплионога иа 
рода, но рнјечима једног јанонског 
публпннсте, упрти су на сјевер, — а то 
значп на Кореју н Манџурију“.

У јерменском пнтању иастуиио 
је застој. Инглеска Флота од 20 бро-

дова и 8,000 војске, што је нмала 
стпћн на Смирну, намјером да отолен 
осванс јсдан дан у Бесику, блнзу Ца- 
рнграда, ради нритпска у јсрменеком 
ннтању, окрену.та је иа Цинар, што 
значи, да је Инглеска одложнла па 
пеко вријеме оФензивну иолитнку про- 
тину Турске. Ова нромјена пзненадна 
у инглеској иолнтпцп — нели „Н. 
Времја“ изгледа да стојн у свезн са 
Султановнјем одговором на ппглеске 
захтјсве у јерменском питању. Порта 
нристаје с јевропским државама дарнјс- 
ши јерменеко пптањс, алн захтјева, да 
у нсто доба државе ријеше и мисирско 
иитање Инглеска је да.ча обећања ја 
сна п Турској и Јевропн односно ирп 
врсмене окуиацнје Миспра, којп стојп 
нод врховиом власти Султановом, и о 
удаљењу из њсга инглсске војске, по 
пгго успостави у њему мнр п ред. Ово 
је обећање дано одавча, а јерменскпм 
питањем дииломација се занима од 
скоро. Ппглеска треба да прва дадс 
нрпмер дјелом, наиустнвши Мисир, 
како се задапа ријеч пенуљава. Руска 
иолптнка такођер ту нма рпјеч. Иигле- 
ска влада нрошле недјеље је напоме- 
нула у парламеиту обећање руске дн- 
нломације, да неће улазити у Кореју 
ако Инглези напуете луку Хамилтона: 
с наше стране биће умјесно иапоме- 
нутн Инглеској и њезино обећање одно- 
сно Мисира.

Промјена у Инглеској политицп 
— иаставља „II. Времја“ — тумачн 
ее н иаименовањем новога везнра Саид- 
иаше, којп као да улијева повјерења 
Инглезима, а може бити н страха. По 
свој црилици, он ђе нобољшати адмн 
нисграцију у јерменским вилајетнма, 
али у псто доба пеће допустити Ингле- 
зима, да господаре у Турској као у 
својој колонији. И Русија неће доиу- 
стити, да Јермени служе за оружје 
инглеекој политици протнву Русије. 
Нама се чиин, да ее Инглези варају, 
мпслећн да Русија и Фраицуска, и 
ако се ие придруже ОФензивиој акцијп 
Инглеске противу Турске, иеће јој 
статн на иут. Ипглези се нс етарају 
без сваке сумње о Јерменима, према. 
којпма су билн равподуипш тсчајем 
вјекова; прпје они замншљају нове 
захвате, а у том случају они могу напћп 
на одлучно противљење Русије и Фран- 
цуске.

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Петроградске Новости о питању 
Восне и Херцеговине нпшу :

Чешки, пољеки и хрватски листови 
већ одавно исказују иотребу анексије Босне 
и Херцеговине.

При томе онп се не обзиру на инте 
ресе Русије и балканских словенских др 
жава. Они гледају на ову ствар са гле 
дипгга Аустрије као словенеке државо. Ми 
се с тп.м гледиштем не можемо никако

сложити. Тежња аустријских Словепа да 
повећају територцју Аустрије на рачун 
словенских земаља, отргнутих од Турака, 
личи на жсљу робова да повећају број 
себи равних. Аустријски Словени непре 
стано се жале на своју судбину, на то, да 
пх угњставају Њемци и Мађари. Зашто 
онда хоће да и друге Словене увуку у 
њемачко-мађареки јарам ? Еад бп Босанце 
н Херцеговце упитали шта би они вољели: 
да се ставе у турски Јарам, или да булу 
учссници аустрпјске слободе, они би, без 
сумње, одрекли сс аустријске слободс, 
која се мало разлнкује од потпуног угње 
тења н пожелили да се вратс иод турску 
управу. Но још много радије, они би пошли 
нод заставу Србије и Црне 1 оре, од којих 
су насилно одвојени.

У садашњим делегацијама, као да ће 
се узети озбиљно у нретрес босанско- 
херцеговачно нитање. Аустријска влада, 
као што се говори, намјерава у делегаци 
јама учнннти саонштење о уједињењу оку- 
нирапих земаља. Мп не знамо, да ли су о 
том вођенн какви дииломатскп нреговори 
са заинтерасованим владама.

Без одобрења држана, потиисница 
бсрлинског уговора о ансксији не може 
бити ни говора.

Нама се чинн, да Русија не може п 
не треба да нристане на ту нову и важпу 
промјену берлинског уговора. Нека они 
који воле свршене чинове говоре колико 
„м је драго, да Аустрија Фактнчки већ 
влада Босном н Херцеговииом п да је на 
основу дугогодишњег владања већ стекла 
право сопствсности „а тс земље. М„ ве 
лимо, да иолнтичка окупација, која је имала 
привремен характер, треба да ирестапе, 
кад се постигне цијељ, због којег је она 
наређена. Великим државама прпнада право 
да ријеше, кад треба да се учини крај 
ирпвременој окупацији. Њима принада и 
право да одреде шта ћс носље окунацпјс 
бити са тнм нокрајинама. Босна н Хср- 
цеговина уређене су и може им се дати 
да живе нсзавпсно од Аустро-Угарске нлн 
да сс сједине са Србијом п Црном 1'ором. 
Трошкове АустриЈе имале би поелије под- 
миритн то нокрајине.

Када ее питање о Босни и Херцего 
говини буде нретрссало у делегацнјама, 
господа делегати пска изволс нмаги на уму, 
да је аустро-угарска влада дужна да води 
рачуна о нољи великих држава, у колико 
је та воља нашла израза у берлинском 
угово|)у. А одлуке берлинског конгреса не 
могу бити нзмијењене друкчије, него но 
оппггем пристанку велесила, које су утвр- 
диле уговор.

ЈЕРМЕНСКИ КАТОЛИКОС
н патријарх св|ф Јермена Мкртић I стн 
гао је у Нетроград, гдје је бпо нримљен 
најодличннје како од Цара Николе, тако 
од Митрополита Цаладија. Такођер је из 
мијенио носјсте са кнезом Лобановим. Ова 
његова посјета у Петрограду у ово доба, 
кад стоји на зеленом столу јевропске д„ 
нломације јсрменеко шггање, привукла је 
на себе опћу иажњу нолитичког свијета, 
тијем више што је он нознат као јермен- 
ски „атриот, а његова је столица у прво 
столном јермснском мапастиру св. Ечмна 
зина близу Еривана у руској граници.

У јермснској цркви св. Екатерине у 
Петрограду патријарх јс бесједпо сзојој 
пастви, из које бесједе доносимо сљедећи 
свршетак:

„Када је израиљев народ био увсден 
у Вавилон, оне који су долазили из Јеру 
салима иитао је за здравље и цјелину

Јерусалима. И ви који сте се настанили 
на обалама Неве, браћо, зпам да ђете 
ме нитати : Је ли здрава наша мати Јер 
менија — јесу ли јој дјеца жива ? Ја 
знам, и међу вама има људи са слабом 
вјером, који су изгубили наду, који у оча- 
јању говоре: Јерменија је иогинула, или 
на пола погинула. Али вам ја говорим: 
Јерменија је жнва „ остаће жива. Ако је 
Јерменија много изгубила, ипак иод за- 
штитом Божијом сво 4000 годииа живе 
њена дјеца. Да, ЈеЈ>менија је жива и оста 
нуће жива, док су њени велнки сусједни 
народи - Миђани и Асирци — одавна веђ 
ногинули, п траг им се налази само у 
ис-горији. Вп добро знате, да је ЈермениЈа 
сада иодијељена између двије сусједне 
државе. Ви стс срећни, вама је пало у дио 
да под моћном заштитом Најмилостивијега 
Цара велике Русије слободно исповиједате 
своју вјеру, и да часнијем трудом уживате 
сва добра земаљског живота; али браћа 
наша у другом дијелу Јерменије, под власти 
турском, сада сгсњу од сваковрснијех ли 
шавања и страдања. Ипак „е треба оча- 
јаваги. Нингга није вјечно на свијету. 
Изгледа да је наступио час, кад је суђено
да ирестану муке многопаћеног нашег 
народа. Вјерујмо, да је ировиђење Божије, 
држећи да је довољно страдао вјерни му 
народ, десницом својом дирнуо срца хри 
стјанских држава, и сада оне сјединивши 
се у христјанској љубави према нрастаром 
христјанском народу, надајме се и тврдо 
вјерујмо, да ће учннити конац данашњем 
ужасно.м положају наше браће у Турској, 
данши им добру управу. Надајмо се да ће 
и еам Султан добревољно потнрдити пре- 
дложсне реФорме. Но ми Ј-ч.меин у Русији 
и у Турској одавна смп п -.41.01 његовати 
тонлу вјеру у моћпу заштпту Самодржавног 
Цара велике Русије, на њоа су од искона 
уирти били ногледи иатећих источних 
Христјана. Њпхови су ваиаји бивали усли- 
шани од великодушних Царсва, и црква се 
христјанска снасавала од нанасти непри 
јател.ске. И мп ћемо тврдо вјеровати, да 
ће достојни нотомак великих Царева, наш 
Најмилостивпји Господа|> Цар Никола II, 
учинпти крај страдању нашс цркве и наше 
браће у турској ЈермсниЈи, и ти)‘ем да ће 
увјенчати славну успомену снојих нре- 
дака. И као што нас је учио Снаситељ 
да ее молимо, рецимо: „да буде воља 
твоја како на небу тако н иа з мљи. — 
Амин!“

Листови дознају, да је Патријарх 
подпио Цару мсморандум о јершенском 
иитању.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(|1опе шћиге.) Примили смо на ириказ :
Двије Посланице двају православних 

снископа у Далмацији. Против нозива Ант. 
Франки да се Славенн потчине римском 
Иапи. Од свештеника Јонана Шарића, 
пароха церањског. Биоград народна штам 
парија (Обилићев Всиац бр. 1.) 1894. Ци 
јена 50 новчића.

По наслову ове књпжице већ се види 
њезина садржина. Иошго римокатоличка 
јерархија унорно и данас улаже све својо 
силе, противу православља, ова књижица 
остаје од актуалне нриједности за сваког 
православног читаоца. Особито би требало, 
д.1 је нравославни свенггеници шире по 
народу, гдје су „равославнн у додиру са 
католичким свештенством. Бранити свето 
православље, и сузбијати насртаје на-њ,

.шст и; „шо ирногори

ДУХОВНИ ЖИВОТ У ПОЛИМЉУ ИЗА СЕОБЕ 
ПАТРИЈАРХА ЧАРНОЈЕВИЂА.

Са горњега Полимља, одакле по је 
иод конац седамнаеетог вијека са пећским 
патројархом Арсенијем Чарнојевићем, но 
шло 40.000 српских Фамилија у источни 
дио карловачке митронолије, изишли су у 
„Наставнику“ заниси пона Милоша Вели- 
мировпћа, у коЈима он лаким иотезима 
црта духовни живот иаше браће, што не 
хтједоше иоћи за Чарнојсвићем, већ се 
тамо борише и са Хаџи-Хером ногибоше 
око Ђурђевијех Стуиова. Тај живот могао 
би занимати нарочпто нашс читаоце, те 
„Србобран“ ево пгго у кратко доноси пгга 
прнчају тн заииси о духовном животу срп 
еког народа у горње.м Полимљу.

Некада је на Лиму, као и у евој оста 
лој Старој Србији просвјета цвјетала и 
такмичнла се еа другим крајевп.ма етаре 
српске државе. Но зубља иросвјсте давно 
со тамо угаеила, наиме 88 година иза 
Косова, када је Дамат-наша разорио слав 
ну Будимљу и уништио будимљеку митро- 
полију у Шудикову. Од почетка седамна- 
естог вијека Турци еу тамо тако бјеснили 
да од Гусиња и Плава низ Лим до Бије 
лог поља нс бијаше еве до 1860 годнне 
нн једне сриске школс па ни турског меј- 
тепа. Та ее биједа увеличала под крај 
седамнаестог вијека, када је наступила 
сеоба Срба у бнвшу Војводииу.

Просвјету на 1'орњем Полимљу зами 
јеипле су гусле, гледање у плеће и небе- 
екс знакове, иогађање зиме по слезени, и 
лету тица, по онадању листа с горе, но 
ројењу чсла, по изворима, тонлнцама п

: многи.м другим знацнма. Дневно вријеме 
н доба дана одређивало се но сунцу и 
предхладицама, па чак и по зјеннцама очију 
козјих; а о киши и хоће ли ове бнти, 
погађало се по мухама, по диму, ио јеки 
Ли.ма и других ријека, ио звпјездама, по 
нојави облака нарочито на комске врхове, 
по ограђи сунца илн мјессца, но заходу 
супца, по мјесецу, по сунчиђима, ио црве- 
пилу облака итд. За догађаје кућне или 
народне, сановп су највећи значај имали, 
а тако и погађање у плећа, чему је п само 
свјстовно п мопашко свештенство вјсро- 
вало. Оно се у томе чак и од народа много 
више усавршавало ; морало се и то знати, 
да ли је брав био домаћи или не, је лн 
зобао соли икад.

Свештенство у овомо крају за све 
то дуго врнјсмс, још од Дамат-наше, било 
је више неписмено иједва јо било толико 
сиремно да обреде свршава. Било је на 
шљедно и нрелазнло је од оца сину. Шта 
више у народу је била обладала и ова 
мнсао: књигу можс научити само онај, 
иоме )е то у Фамилпји; и за то су бнли 
врло рнјетки примјери, да се ко други 
бно на то одао. Овака мисао владала јс 
н међу мухамеданцнма у Плаву и 1'усињу ; 
због тога су нм оџе до скоро долазиле са 
стране; обпчно из Иећи или нз Скадра.

Не можо се мисднти да је евештен

ство било тако ниско нало док је у Псћи 
било „атрпјарха ; али, од доба прсссљсња 
и од доба у коме је живио (ј 1850.) јунак 
и 11ОП Јован Катана на до појаве архиман 
дрита Мојсеја Зечевића у Васојевичкој 
Нахији бно је настао нрави застој са све- 
штенством. Да је свештенства свагда на 
Лиму нмало, истина је; али јс ово тако 
иовучено било, да се ннгђе није смјело 
појавпти. јер су на њих Шабан-агићи из 
Гуснња и Реџен-агићи из Плава јако мо 
трили, исто тако и Пашићп, — а они су 
билн на ,1иму сила.

Међу свенггеницнма из тога доба било 
је н таквих који нијесу зналн из другог 
требника чнтати, а о „јевању није било 
ни говора. Такних је било и до најновијег 
доба. Калуђе|Ј Руфим ностриженик Ђур 
ђсвих Стунова био је такан. Он у свсм 
вијску своме нпје никад могао сам да 
одслужи свету литургију, па ииак био је 
гоњен од Шабан-агића п бјегао је од њих. 
А кад је калуђер био онакав, какви су 
морали бити поиови који су већином били 
ђаци манастирски н калуђери РуФимове 
способности ? Бсз еумње да су били — 
какав учптсљ такви и ученицн. II зато 
није никакво чудо бнло, што је п Ново 
Лужац био свештеннк и ионовао око пе- 
дссет годика. Овај свепггеник, да бн се 
могао нричестити, .по јетном у годину 
служио је као номоћник уз другога свеш 
теника, н тако сс причешћивао; а као 
чсвјек и домзћин био јс пон Ново добар.

Бнлџ је нонова на Лиму и гаквих 
који су сво знање добивалн од свог оца, и

оваки нонови рачунали су се са мање спрем ; 
али су на Лиму поиови били већином ђацп 
манастирски. Попови, који су се учили у 
Дечанима, у народу рачунати Су као нрави 
научари и акедемици.

11 тако тек у овоме вијеку почели 
су да се јављају неки свсштеници „а Лиму 
према свом задатку и као чињеница у 
народу. На то их је подстрекнуо и упутио 
архимаиврит Мојсеја личним иримјером 
својим. Мојсејева ирва брига била је 
да у ред доведе манастиЈ) који је био 
иретворен у иустињу. И заиста он је Ђур- 
ђсве Стуиове тако био ноновио, поправго 
и уредио, да се с правом може назватл 
хтитором ноновиоцем њиховим. Пошто је 
сву цркву из нова „репокрио и друге „о- 
требне оправке на њој учинио, утварима 
и књигама снабдио, још је оиравио старо 
„орушене конаке, и тада је „ачинио из 
нова једну велику и дивну зграду која је 
у народу позната била под именом : „Мој- 
сеови Конаци.“

Онај рад око оправке манастира, ста- 
рих конака и његовог новог конака није 
могао Мојсеја извршити без замашне суме 
новаца. Зато народ и данас вјерује да је 
он био нашао некако благо у једној иећини 
у Тиврану. Ова „рича вародна ионикла је 
отуда што Мојсеја није милостињом од 
народа ову оиравку извршио и нове конаке 
подигао, већ је морао од „екуда добити 
новаца ; но од куда, то је остала тајна.

Мојсеја, радан и живе иарави човјек, 
уиућнвао је иа живљи рад и свенггенство
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дужност је сваког оданог сина православне 
цркве: а ова га књижица учи, како може 
с успјехом ту свету дужност вршити.

Српски књижевници. Наиисао Мита 
Калић ироФесор. Ш и IV свеска. Књиге 
за народ. Издаје „Матица Срнска“ из за- 
дужбине Петра Коњевића. Свеска 50 и 51. 
Цијена је сваке свеске 10 новчића.

Ове врдо корисне кљиге за народ 
мало до нас допиру. Прошле је године 
наша влада била набавила једну количину 
овијех књижица, што се баве народном 
ирнвредом ; али зар и ту треба да чекамо 
бригу с више, иа да нам дође у руке ко- 
рисна књига ? А гдје су нашп свештеници 
и учитељи ? Кад би они народу нренору- 
чивали ове књиге, без сумње би наодили 
одзива, јер им је цијена сасвијем незнатна; 
а нисане су језиком и стилом, да их може 
разумјети, когод знаде читати. Али би 
требало, да се и у Новом Саду побрину, 
како би се овај илол задужбине племенитог 
народног добротвора ширио но свијем срп- 
ским крајевима.
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(Листпви.) Друга свеска „ЉЕТОПИ- 
СА“ „Матице Српске" има ову садржину :

I. Хумор и хумористе у књижевности 
сриској. I. Хумор народа нашег. Од Милана 
Савића. — II. Писма о књижевности срп- 
ској и хрватској. Од -ј- Јована Бкшкпвића. 
(Свршетак.) — III. Еманцнпована. Шаљива 
игра у 1 чину. Наннсала Даница Бандићка 
рођ. Телечк н.1. — IV. Рукопиени Зборник 
Михаила Мплорадовића, нађен у манастнру 
ев. Луке у жупи нпкшићкој а састављеп и 
преписан у Москви 1714—15 г. Написао 
Павле Ровински. (Наставак.) — V. Зимски 
звуци. Пјеема Милете Јакшића (Ленског.)
— VI. Пабирци. (Ирилози за оцјену наших 
дпмаћих извора.) Од Јована Радонића и 
Ст. Станојевића. — VII. II. Изворн Нема- 
њиних биограФа. Од Ст. Станојевића. — 
VIII. Значај електрицитета у народној 
економији. По разним изворима израдио 
Андрија М. Матић, гимн. проФесор. (Свр- 
шетак.) — IX. Књижевност : Марко Цар : 
Моје симпатије, књижевне слике и студије. 
Оцјена Милана Савића. — Физика за ниже 
разреде средњих школа, од А. Васмута, 
превео и за наше школе удесио В. Зделар. 
Оцјена Стевна Милованова. Андра Гаври- 
ловић: Длетом по стјени, црте и резе. 
Оцјена Мнлана Савића. — Вањско Злато, 
нрииовијетка из ериске нрошлосги, нанисао 
Андра Гавриловић. Оцјена Мнлана Савића.
— X. Матица Српска : — Изводи из запи 
сннка књижевног одјељења и одбора 1895 
године: — 1. Оцјена дра Ђорђа Дере и 
Јована Грчића о дјелу: „Естетика или 
наука о љепоти,“ од ненознатог писца. —
2. Оцјена Александра Јерговића на иеда 
пцику расзраву : „Монтењ и Локе,“ од 
Радивоја Поповића. — 3. Оцјена Аркадије 
Варађанина о расирави: „Најстарија педа 
гошка дје.ча,“ од Јована Јанка Кнежевића.
— 4. Оцјсна Јована Вучковића о рукопису 
Димитрија Руварца : „Нрилошци к историји 
сриског народа, сриске цркве и књижев- 
носги.“ — 5. Оцјена Аркадије Варађанина 
о снису Димитрија Руварца: „Прплошци 
к историји сриске школе у Аустро-Угар 
ској.“ — 6. Оц)ена Милана А Јовановића 
и Јована Грчића о шаљивој игри : „Еман- 
цниована,“ од ненознатп’ нисца. — 7. 
„Оцјена Милана А. Јоваиовића о „Фолклор- 
еким еиисима.“ Вида Вулетића Вукасовића.

, цо (Из Призрена) нишу „Цариградском
. са В|еснику“ :
вето На Спасов-дан, 11 маја, ноејетио је
а-а. • ’• архимандрит Иларион Весић, ректор

Призренске богословије, с једним настав-

,аш; к0'е )е до тада зкив10л° У иравој чами, и 
и у што се ово отргло од чамотиње има да 
ави 4захвади на то Мојсеју. Овај архимандрит

1био је нрави вођа народни на Лиму; а 
ЈЂурђеви Стунови били су стожер њиховог

»ли рада. Архимандрит Мојсеја нознао ее добро 
ХУ са Петром I светим и са владиком Радом,

Петром II, и к њима је више нута ишао 
на Цетиње, и од туда нримао унутства: а 
долазио је и у Виоград, ђе је такође имао

ј{ Познанства.
На Лиму припремао је народ за будуће 

)?' Догађаје, којима се живо надао, и ечекивао
н је са обје стране да со браћа рукују на 
№ Лиму.

У вријеме архимандрита Мојсеја и од 
10 ночечка овога вијека иа до 1850 године у
83 Васојевића нијо било човјека који је могао 
ре да наиише ма какво ииемо; а нрије тога
83 доба било је и горе; први су били који
је су то могли Мојсеови ђаци Никодим Зече- 

вић и Зарнја Протовић, и то им јо добит
из Србије.

Остало свештенство васојевичко знало 
је читати. Али је било неиисмено; а осим

* свештеника у нахији није било ни једног 
■*, човјека који је знао штогод читати. Само 

је био један једини изузетак; доживотни
'Ј ј ђак архимандрита Мојсеја и Ђурђевих 

Ступова, са својим чудесним гласом.
1 - Од селидбе пећских патријарха на
е Лиму никад није било довољног броја еве- 
и штеника, а још мање нодобних. У 18 вијеку

У најбохем случају бивало их је десет. 
Због тога а и због зулума турских све- 
шченичви рад био се свео само на ове

ником Средску Жупу. Среска Жупа је за 
3 сахата југо-источно од Призрена. У очи 
Снасов-дана стигли су у село Плањане, 
гдје је славила црква. Конаковали су код 
уваженог попа Анте. Дочек је био врло 
срдачан. Сјутра дан, у зору, била )е служба 
Божија. Службу је свечано одслужио г. 
архимандрит. Послије службе ишле су кр 
стоноше по селу; кад су обишле сваки 
дом, народ се сабрао код цркве, гдје је 
био заједнички ручак. Пошто се ручало и 
наиило у славу Бога и здравље честитога 
Султана, настала је игранка и весеље. 
Весеље је трајало цијелога дана; свијета 
је било доста из околних села и Призрена.

Народ је овог краја врло честит и 
побожан. Готово свако село има своју 
цркву, гдје се побожни мјештани врло 
радносно куне и моле Богу. Г1о пољским 
и домаћим пословима види се, да је народ 
овога краја врло вриједан. Већину пољских 
и домаћих послова раде женскиње, јер су 
мушки по „печалби.“ Врло је лијепа иојава 
што су се сачувале велике задруге у овоме 
крају; није никаква ријеткост, да има ио 
60 чланова у једној задрузи. — Одјело је 
домаћа израда. У народном одјелу сачу- 
вана је дубока старина, а то се нарочито 
огледа у женском одијелу.

Иоложај Средске Жупе врло је дивап. 
Кроз средину Жуне тече ријека Бистрица. 
Села су на самим обалама Бистрице, или 
су у пристранцима, највише за поједан 
сат удаљена од ње. — Поглед на цијелу 
Жупу буди у гледаоцу врло иријатно ра 
сиоложење, јер једним погледом види сва 
годишња времена. — Ивице Жуне су по 
кринене снијегом, јер су то високи огранци 
Шаре; испод снијежнога појаса је јесењи, 
јер близина снијега не да да се нрирода 
буди; испов јесењега је прољетни појас, 
гдје јо цијела природа у своме развоју; а 
на еамим обалама Бистрице је жарко љето, 
гдје је цијела ирирода раскошна. —

Има још једна ствар, која на иосје- 
тиоца овога мјеста мора врло пријатно 
утицати, а то су српске народне школе. 
Милошћу свога Госиодара Њ. Ц. Валичан- 
ства Сул гана, и добротом Његових влаеги, 
народ овога краја има три евоје школе, 
гдје му се ђеца уче ономе, што је добро, 
илеменито и лијено. И ако је народ прост 
и сиромашан, ипак је, по свој ириродној 
разборитостн увидио, да ваља, штоно рекну, 
одвајати од својих уста и давати за вас- 
иитање свога подмладка, јер је то сила и 
моћ у данашњем вијеку. —

Са жељом, као нросвјетни радници, 
да иосјете и српске народне школеутоме 
крају, гости су се кренули из Плањана: 
за Средску, Мушниково и Горње Село, 
која су мјеста на самим обалама Бистрицо, 
гдје ее налазе српске народне школе. 
Школе су четвороразредне са ио јидним 
учитељем. И ако је био нразник ииак су 
нашли учитеље и доста дјеце, по чему се 
види : да учитељи ревносно раде, а дјеца 
радо посЈећују школу. У свакој школи 
дјеце има доета, како мушке, тако и жен- 
ске. Дјеца су врло бистра и отресита. 
Гости су постављали разна питања: из 
науке хришћанске, рачуна, земљоииса, срп. 
језика и иознавања нрироде, на што су 
дјеца слободно и смишљено одговарала, 
што служи на славу нашему Господару 
Њ. Ц. Величанству Султану, на днку на- 
родну и похвалу њихових врсних учитоља. 
Поред тога дјеца су дивно пјевала, наро- 
чито домаће народне пјесме. Госте је врло 
пријатно изненадило и то, што су дјеца 
готово све рачунске радње знала на тур- 
скоме језику и с турским циФрама. — 
Чистоћа и ред у школи су примјерни. — ј 
Школске зграде су тијесне и доста непо

обрсде: крштавање, вјенчање, опијела, и 
на служење свете литургије, и то само 
кад је било народа за причешћивање, 
иначо није се литургисало ни у Ђурђеве 
Стуиове. Већи дио народа причешћиван је 
по црквинама и на гробљима сувим при- 
чешћем, које се оставља Великог Четвртка 
за „ријеке прилике, као нпр. за болеснике 
и људе на смрти. Опијела вршена су кад 
се стигне, нонекад и иослије нола године, 
и то на све умрле у томе времену и „а 
гробљу. Ма малој ђеци нијесу „и вршена. 
Вјенчања и крштења вршена су но домо- 
вима.

Прота васојевички Гаврило Рајевић 
крстио је некоме Милићу Чуброву из Чуке 
у Краље четири сина једнога дана, од 
којих су двојица били чобани. Водоосве- 
ћење нијесу вршили свечарима, нитн се 
ово практиковало до најновијег доба, а 
славила се слава на три дана. Читање 
било је народни љекар од свију могућих 
болести како хришћанима тако и потури 
цама на Лиму. А тако исто бајање и вра- 
чање.

Од почетка овога вијека до половине 
број свештеника био је норастао и 1850 
године било је на Лиму Горњем дванаест 
нонова и два калуђера ; а од 1850 године 
до 1862 било их је двадесет на броју, 
рачунајући ту и два калуђера. И у тих 
двадесет свештених лица сва је просвјета 
била на Горњем Лиму до 1860 године, на 
118 села и заселака и на двије варошице: 
Плав и Гусиње.

Стари свештеница Горњега Иодимља

десне за школу, али се надамо да ђе ври- 
једни становници подићи нодесније зграде 
за своје школе и увећати њнхов број у 
здравље Њ. Ц. Величанства Султана.

(П озив на прстнлату.) Од Духова 
о. г. ушла је у штампу књига :

ЗЛАТНА КЊИГА ЗА РАТАРЕ
И Л II

УПУСТВО У ПОЉСКОЈ ПРИВРЕДИ, СТОЧАРСТВУ, 
ВРТАРСТВУ, СВИЛАРСТВУ II ПЧЕЛАРСТВУ 

с љемачког ирерађено.

У овом дјелу је прикуиљено све оно, 
што је економу, дакле и нашем ратару, 
најнужније. Ту ће сваки ратар, па и иначе 
економ, наћи све оно, што му је у разум 
ном газдинству најнужннје, те ће се у 
свакој 'прилици моћи иоучити и иомоћи, 
јер је, као што рекосмо, све нрикупљено, 
а осим тога све је изложено на основу 
новијих поучннх и ирактичних оиита с 
обзиром на наше прилике и потребе.

Ми држимо да дјела ове врсте не 
треба ирепоручивати, иошто данас при 
вреда сваке врсте значи то, што и злато. 
Свака га струка је за себе богат извор 
из кога разуман и вриједан раденик може 
извући неизмјерне користи. Но у толико 
више ово важи за све гране иривреде, 
јер сваки таки раденик може онда извла- 
чити још веће користи. А код нас су таке 
прилике, да сваки ратар може радити све 
горње привредне струке, те би се сваки 
могао номагати и напрсдовати.

Код нас има књига у којима се из- 
лажо све што се односи на поједине струке, 
али нема књига (бар нама није иознато) у 
којој је изложено што је главно из свију 
горњих привредних грана, које се код нас 
могу појединце, и скупа с успјехом обра 
ђивати. С тога смо и порадили да се горња 
књига преради, па да сс тој нотреби бар 
за ирви мах за доста учини.

Цнјену књизи одреди.чи смо у прет 
плати само 2 динара, како би ју и сиро- 
машнији рагар могао купити.

Књига ће изнијепи око 20 штампаних 
табака велике осмине, са 58 слика, на 
финој сатинирано шаФоа-хартији, а раза- 
слаће се претплатницима најдаље до Вел. 
Госпојине о. г. У књизи ће бити штамнана 
и имена свију оних нретплатника, који се 
претплате најдаље до Преображења о. г.

Скуиљачи добивају на 10 књига једну 
бесплатно. Претплату из Србије ваља 
слати књижари Вслнмнра Валожића у Би- 
ограду, а из Црне Горе књижари Марка 
Л, Иванишевића на Цетиње.

Молимо Србе, ратаре и економе, да 
се нретплате на ову, за њих врло поучну, 
књигу, а нас да потпомогну у овом тешком 
иодузећу.

В е л. К и к и н д а, 2 јуна 1895.
У п р а в а

СРПСКЕ КЊИЖАРНИЦЕ и ШТАМНАРИЈЕ
Јована Радака

у Вел. Кикинди

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

ЛИЈЕПА ПОЈАВА.

Под овијем насловом биоградскн 
„Занатлијски Гласнак“ доноси сљедећи 
чланак:

Мисмо у нрош.чом 22 броју нашега 
листа „Занат. Гласнику“ донијели биљешку

грдне су муке иатили; да не би заборавили 
служити и да би сс нричестили, било јо 
примјера да су неки за то само ходплн у 
Иећ и у Дечане, кад се могло, и тамо 
свегу литургију служили и причешћивали 
се ; но било је времена, када се нн тамо 
није могло отићи. Вино за с.чужбу и за 
причешће с муком се набављало, јер овог 
на 1иму нема: а често нута догађало се 
и го да ннко у Пећ није смио очнћн па 
н„ у Морачу и нинуда ; ова.мо од Колаши- 
наца и од п.чеменских зађевица, а онамо 
од Арнаута. У таким нриликама је једне 
године Јосиф Дечанац донио суво причешће 
за васојевичку нахију.

Књиге су с муком добивали, и то из 
Дечани нли из Пећн ; а у оскудици и пре- 
писивали су их нисмевима „алик на штам 
нана. Свештенство је у „ародном ође.чу ; 
у томе се оно од народа не разликујс. 
Носило се оружје; и многи су бријали 
браде ; но од неко доба то не чине, али 
од оружја има нх и данас који се не одва 
јају. Иопа Зарију Гусињског ни но чем 
није могао нико иознати да је свештеннк. 
Носио се као какав бег; у иојас два ии- 
штоља, два на коњу и кубурлуке и дугу 
пушку о рамену, турско ођело гусињско 
а на глави велики скадарски тонук Фес 
новезан црном шамијом, и свагда је водио 
керове за лов. Овако сријетао је и митро 
полита свог.

------------------------

да је Књажевска влада Црнс Горе, послалЛ 
шест питомаца у Праг, а тако исто намјер- 
на је и да неколицињу питомаца пошље 
у Вршац, да уче разне занате, које ће 
тамошња запатлпјска задруга под своје 
окриље узети.

Ова је појава заиста племенита од 
стране Црногорске владе, гдје се рпјешила 
да и у Црној Гори оспособи подмладак 
занатлијски, који ће временом да се грана 
у разним струкама занатаијским. А ко јо 
и којем народу „оч’реб„о, да „мају вјеште, 
спремне, и способне занатлије, то је заис-га 
сриском народу, „ужно и нотребно да их 
има, у свима гранама разностручнпх заната.

Занатлијеки су радовн тако иотребни 
човјечанству, да без њнх неби могли ни 
постојати, онн су свуда ногребни, на свима 
пољима културних преображаја, човјеку је 
нужно за њега лично, и.чн жели какве 
предмете имати, али у онште за сваковр 
сне његове иотребе, тако, да гдје год се 
човјек окрене и.чи гдје год погледи, свуда 
ће видити, да су све то творевине рука 
занатлијских, онв су тако рећи творци, 
свима нужним иредметима, око којих се 
човјек бави и налази разумије се по ееби, 
ван природних си.ча и моћи њене, које она 
сама ствара, без ичије номоћи на основу 
њених природних закона.

У свима крајевима гдје год српски 
парод живп, свуда се онажа, да немамо 
великих богаташа, н разних пндустријскнх 
Фабрика, и.чи огромних трговачких радњи, 
те да би могли, извијеетан број народа, 
оданде себи опстанак објезбједити, какобн 
могли насгојати, него се свуда опажа, гдје 
више а гдје мање, да је наш народ сиро 
машан. Стога и треба да се одамо на 
разне занате, један добар дио нашега 
народа, како би могли себе одржати, по 
чем се са занатима можс, и са мањим 
капиталима занатлијских радова одиочети. 
и тако радећи врСменом могли би себи 
млога огњишта окућитн, гдјо би могли 
живјети н постојати.

А друго колико има разностручних 
занатлијских радова којн су погребни чо 
вјечанству за њнхов онстанак, и сво те 
разноврспе занатлијске радове треба да 
учимо, и да се не одајемо на учење само 
оннх заната, којс нам је дједа или бабо 
учко, него и на оне друге занате, на које 
се Срби врло мало одају да уче, илн скоро 
никакога и не уче, а који су нам тако 
иотребни, у трајном животу нашем, да без, 
њих неможемо бпти.

Бацимо само један летнмичан иоглед 
на све оне краЈеве гдје Срби у великчм 
групама живе па ће мо одмах увндјетп 
какве радове сриске занатлијо раде и зго 
товљавају, узмимо нрво код нас у Краље- 
вину Србију. — У Биограду постоје 30 до 
36 еснаФа занатлијских, од којих има да 
засебан, једна сгрука заната, сачнњава 
свој еснаФ, а има их који су спојени са 
сродним занатима у један еснаФ, и на 
„осљетку има их н по тројо и по четворо 
сличних заната, у један еснат спојенн, 
тако да у свим тим еснаФима представљају 
до 60 струка разноврсних заната, на ти 
сви занати, махом обављају онакове врсте 
заната који већином нростије радове оба- 
вљају, и згоговљавају за мјештанску масу 
народа, и млого јс мањп број, онихзаната, 
који се раде и упетребљују по свнма 
јевронским културним државама.

При свакнм каковим већим предузо 
ћима, гдје нам требају вјештији, спремнији 
н стручније занатлијскн радови, немамо 
такове врсте занатлија него дајмо странце 
и плаћамо их који у млогим таковим слич 
ннм радовима, заисга нс заслужују да се 
онако награде, али шгаћемо да их немамо. 
А ми нећемо да учимо такове врсге заната, 
гдје се траже предходнс сиреме образова- 
ности, и тек онда кад нх учимо, и када би 
га научили, онда нам је цио свијет у ша- 
кама па можемо ако хоћемо, свуда по свп- 
јету да живимо, гдје год се окренемо, и 
бољи услови нађу за наш рад, и тамо 
можемо и да живимо. А.чп ми предпосга 
вљамо, да је боље и ћата постати ако 
више разреда гимназијских несвршимо, нсго 
да се одамо на занате, такове врсте, којих 
немамо стога и имамо велики број велико 
школованих млади људи, који „емају свој 
оистанак. А овамо немамо више образо- 
ваних и „птелигентни их злнатлија.

У Аустро-Угарској држави тако је 
исто стање као и код нас у Србију. Тамо 
се тако исто одају Срби на оне занате, 
који обично са „ростим пуком промет воде, 
а за више друге занате, гдје се и тамо 
нредходно знање и образованости тражи, 
такови се младићи не да)у на занате, нсго 
се нриваћају за друге радове, које они 
мисле, да су они радови, псшго внше, него 
обични занатлијски радови, тамо је скоро 
више маљак, у разносручни заната, него 
код нас и Србији.

А У Турској Царевини, тамо јоште 
млого жалосније стојимо са разним зана- 
тима, тамо се ограничило на врло узан 
дјелокруг у разно.чикнх заната, тако да сс 
једва може бројати, на неко.чико десетина 
врста заната, по највише се одају на за 
нате зидарске и либарске, и они су скоро 
сву Србију прекрилили, са тим њиховим 
занатима.

А о Црној Горн, неможсмо ништа 
казати, како стојс тамо са срнским зана-



тима. Пама нпје познато, како, и у коликом 
су ступњу онп развијени, са оннм занатима 
које га раде и обављају, н јесу ли у опште 
занати разгранати, какве врсте заната има 
и раде колико их има.

М I бар предиостављамо нате немје- 
родавно гледиште, да их у Цриој Гори 
врло мали број у разноликости заната по- 
стоје, почем се еа иравом може тврдити, да 
у Црној Гори, иије ни могло дручкије да 
буде, ако нх нема у разни.м струкама 
заната и ако им је број мали. Поче.м је 
Црна Гора тако рећи до јуче, са нушком 
у руци, и оштрим јатаганом етражарила, да 
своје огњишто сачува од ненријатеља. Она је 
у иизу толиких етољећа, задивила цио 
образовани свпјет са својим при.мјерннм 
јуиаштво.м. Опа је, онај сваки камен, и | 
корак у Црној Горн, својом топлом, али 
јуначком крвљу натапала, само да очува 
евоју слободу, своју вјеру и народноет 
своју.

Па када је Црна Гора тако узорито 
вјековима носвједочила, да су ирве врстс 
и не достижни борци, на бојноме пољу до 
сада били, тако исто, ево се појављују и 
на ,'ривредном и умјетничком пољу, да и 
тамо досгпгну тако исто признање и 
на ови.ма пољима. као што ириличи Црној 
Гори.

У то име ми вам из евег срца нашег ( 
Срснског довнкујемо н жслнмо, нска вам 
сређаи рад, у вашем иочетку нредузећа 
којег сте одпочели, и дао би Вог да се и 
на занатлијска поља тако исто нодичиге, 
као и на бојна поља која су вам сјајно 
крунисана.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е ти њ е, 16 јуна.

(На дан смрти Карнотове,) у '
понедјељак, на хотелу дегацнје <1>ран- I 
цуске рецублнке внјала се застава еа ) 
црнпјем креном.

(Из дјевојачког института ) У ,
понедје.ншк је завршепа ова школска I 
годнна у нашем дјевојачком ннсгитуту : 
Царнце Марије, којн ево радп двадесет : 
п пет година са успјехом на но.љу паше ) 
иросвјете. Тај дан нослије благода- 
реи.а у институтској капе.чп прочитане ■ 
су класиФпкације у присуству Њихо- , 
вијех Височанстава. Успјех јеовегодн- } 
не био одличаи. Двпје плтомнце из ! 
Книна п двије нз Мостара свршиле су : 
школовање са првијем наградама. По- ; 
слпје ове свечаности у институту. пп- [ 
томице, које су ове годпне сврши.че, 
биле су позване у Свпјетдн Двор, гдје 
је Њезпнн Височапство свакој дарова- 
ло по дг.ј стп Фиорина. У недјељу у 
очн раснуста, послнје пспнт I из музике 
и ијевања, би.че еу позване свс инто- , 
мпце са ншховијем наставницама у , 
Свијетлн Двор, одк.че су пх Њихове 
Свјетлости Књагињице Јелен 1 и Ана : 
изве.че па шетп.у у ко.ч ма. Милостива 
пажња, што Височанствени Двор ио- 
клања ономе иросвјетноме заводу, по- : 
днже све више његов углед и значај. ) 

(Испити) угнмиазијп и .читељско- • 
богословској школи иод пресједништвом 
г. Војводе Вожа Петровића настављали | 
су се на чзмјену оне ције.че седмице. ) 
Нсиити су јавпп, и усијех учеиика 
заелужује опће признање.

(Одлични ГОСТИ.) Г. конге Ивановић ' 
адвокат нзМлетака, поријеклом од старе ) 
иозиате куће из Доброте, н г. Паво ј 
Каменаровић из Доброте, позпати бо- 
кељеки првак, овијех дана бави.чн су ј 
се у иашој среднпн, и има.чп су част, 
да буду нрнмљени од Његовог Впсо- 
чанства Госиодара у приватној аудјенци

(Из Скадра.) У Скадар је стигао ) 
новп Валија Абдула наша, који је бпо ' 
дивнзионер у Једрени.

(Пјевачко друштво ,,Бранко“) из
Подгорице стпг.чо је јутрос на Цетињс, ; 
да учествује у прослави рођен-дана 
II). В. Књаза Преетолоиасљедника. 
Дочекало га јс братски ијевачко дру- 
штво „Гореког Вијенца".

(Златна књига.) Обраћамо пажњу 
на позпв на нретилату „Златне књпгеј- , 
што доноснмо у даиашњем броју, с ( 
нрепоруком, да се што впше ирет- ) 
платннка иа шу упнше.

(Вријвме.) II ове недјеље има.чи емо ! 
обилате кише, која нам обећаје обилату ) 
љетипу ; а.чи јс вјетар учппио вслнку штсту '

кхкурмзима у Љегаком пољу. Темнература 
јо умјерена, у вечер нрихладна; врућине 
још нс онажамо.

Р А 3 Л И Ч II Т 0.

(Сјеверно источни к»м»Л.) Једна од 
пајинтсрееаптннјих грађевнна модернс тех- 
иике, творевина од ве.чиког политичког и 
трговачког значаја јссте: Сјеверно-источии 
канал, којн се је већ отворио најве.шчанетве- 
нпји.м светковинама и нредат јавиом еаобра- 
ћају. Свс јевронекс велике сн.че, многе иреко- 
морске државе биће с;ајно застуиљсне прн 
отварању овог новог великог пуга, чије је гра 
ђење етало двије стот;.не милиоиа динара 
и којп јс рађеи екоро пуиих оеам година, 
а којс ће иак еа евим поељс довршетка 
петог рада, донијети, њемачкој иоред елаве 
и чаетп, н веђс корпсти. Ванредно инте- 
рееовање, које прнноеи ци" евпјст овом 
огромном подузећу, пајбоље га карактерише. 
— Ц|,о је канал дугачак 98:6 кплометара, 
широк јс у кориту 22 метра, а иа новр 
ПШ1П1 6>О метара, а дубок је 9 метара дакле 
епоеобан је да њиме нрелазе и најтеже 
ок.чонњаче њемачке марнне, које носе н 
103000 топа терета. Та ширнна од 50 
метара дозвољава, да врло лако могу да 
прелазе једно мимо другог ио два трговачка 
пароброда. Оеим тога, на шсет тачака тог 
канала, а у дужнни <>д 400 метара, иачпњеиа 
је удубнна и ту је канал ио 100 метара 
широк тако, да кад би се случајно среле 
трговачке лађе са ратним лађама, да се 
поелугом тих удубина, могу комотно раз- 
мимопђн. Иочетак каналу палази се на 
утоци Е кбе, а излазак му је недалско од 
Кила. Овај канал пресјеца све са југа 
Холштајна ка ејеверу у Шлеској водеће 
друмове и жељезничке пруге. Друмови ће 
битп на свима прекинутим мјеетима дове 
дени у свезу е једне обале на другу, 
номоћу великих екела, које могу и кола са 
највећим теретом преносити, а за жељезни- 
чке нрелазе, пачињени су велики моетовн 
за екретање, које покреће хидраулична 
еиага, тако, да за ире.чаз влака, мост се 
одма преко канала начини, а чим воз 
нређе преко канала, оида се моет посред- 
ством те слраве окрене н етоји дуж обале. 
Само је иа два мјеста пачињеи сталан мост 
нреко канала. Ови еу мостовн внсоки над 
површином воде у каналу равно 42 метра, 
тако да и лађе од највеђе три кагарке, 
могу иеиод моста у свако доба н без пре- 
цона да прођу. — Ова )е огромна грађекина 
отиочета год. 1887 и сад се довршила, 
Иа њему је раднло ирема годишњем вре 
мену > д 3 д<1 8000 раденика дневно. Упо 
требљено је стотинама разпих машинн. 
Рађено је често и дуго и нреко цијсле 
ноћи, нрн електричним освјетљењу. Иеко 
пано је око 75 милиона кубних мотара 
земље.

ТЕ,1Ет1И1оВЕМК0Г ГОР. Г41Р1°
ХО 1ТЕНАУ, 10 јуиа. — Цар 

Вплхе.чц је наздравио суиереппма прп- 
јатељских држава. изјавившп да је 
канал израђеп у намјерп мира, и да 
је носвећен комупикацијп евијех па- 
р<>да, чим ће се утврднти прпјатељски 
односи свијех држава са Њсмачком.

Ј10НД01Г, 10 јупа. — Доња ку- 
ћа примила је већином гласова нред- 
лог, да ее ратни мпииетар глоби 100 
лира усљед недовољне ресервне мупи 
цнјс.

БЕЧ, 11 јупа. — Аустријска де- 
легација прпмпла сиољашњи буџет ве- 
ћином гласова. Говорпицп младочслпки 
и хрватеки говорили су противу трој- 
ног савеза и иротиву падмоћпја.Угар- 
ске у снољној иолнтицп.

КНЛ, 11 јупа. — Бродовп Фран- 
цуеки јутрое еу оетавплп кнлску луку. 
Цар Вилхелм је носјетно бродовље 
свнју држава.

ЛОНДОН, 12 јуна. — Розверијев 
кпБинет дио је оставку. Кралица је по- 
зва. 1а Сализверија.

РИМ, 12 јуиа. — Краљ је прп- 
мио иреејсдпнштва п денутације еепа- 
та и камаре, који еу му поднијели 
адрееу у одговор на нрестону бссједу. 
Краљ је изјавио иовјерење камари ■ 
а кад је прпмно мпниетре загрлио је 
н пол.убпо Крпспија.

СОФИЈА, 12 јупа. — Лебилбсј, 
по добивеном пзвјешћу, нијече свакп 
револуцпонарни карактер сукобу хај- 
дука са војском на граници маће- 
донској.

ЛОНДОН, 13 јуна. — Сализпери 
примио сс, да састави^пови каиииет.

Л0ПД0П, 14 јупа. — Нови ка- 
бинет је овако еастављен: Оализосри 
премјер н спољне послове, војводаДе- 
вопшпр пресједник приватпог савјста, 
Ба.чФур резпице, Шамберлен колоније, 
Хиксбах Фпнапце, Гошен мрнарице. 
Друге лиснице још ппјесу раздијељепе.

КИНГСТОВН, 14 јуна. — Данас 
се вјенчао Војвода Аосте са орлеанском

) принцесом
ЛОНДОН, 15 јуна. — Харкорје 

изјавио у дои>ој кући, да је Сализверн
' саставио какинет.

ЦАРИГРАД, 15 јуиа. — Уап- 
| шени су 30 нитомаца војничке школе

као завјереници, којн су хтје.чи ее укр 
цати пеиозпатом дестипацијом. У двема 
шко.чама такођер је би.чо мпого ■ ап- 
шенпјех због нете е.тварн.

БЕЧ, 16 јупа, — Уетапак у Ма- 
) ћедонпји звапичио је дементирао иосла-

нпк туреки у Нарнзу.
ЦАРИГРАД, 16 јуна, — Г.час је 

да је ве.чнки везпр дао оставку. Неки 
пред.чозп одпоепо наименовања мпни- 

! стра н адмнипстратнвпе реФорме наоде 
‘ протпвљења. Нема нзгледа даће оставка 
! бпти прпм.ч.еиа обзпром на онћу ептуа-
) цпју по.чптпчку.

ЛОНДОН, 16 јуна. — Сализбери 
ј је изјавпо да је за сада иолнтика вла- 
! дпна, да распуети парламенат, па да 
! иовн изборп даду правац политнцн. 

Доња кућа ће се раеиуститп 8 илп 9
>' јула.

ПАРИЗ, 16 јуна. — Камара за- 
кључнла да ее одложп гласовнње су- 
племснтарног кредпта за Судаи, и ири- 
хватнла дневни ред иовјерења владп 
са 3-2 протпву 3.

КПЛ1ЖЕВНИ ОГЛЛС.

Сад је изншло нз пггампе 
пово дјеоо:

„НЊАЗ АРВАНИТ“
ДРАМСКИ ЧШ1

ј НИКОЖ I
Може се кунитн у К‘п.и- 

жарп /Цккшнпе Штампарнјс 
! па ЦегГ11П>у (С\Ш<упе, МопГопеото).

Цијена: 50 нозч.
За уредпо отпремање иа- 

РУ 1,1011116 јаМЧН Управа Др- 
жавне Штампарије.

11а десет порученпх књига 
ша.ке ее једапаеста на дар.

Цетиње, 1. Маја 185!)

У П Р А В А
/цт/г.1 /;///•; штллшлрије.

—б———жза кмвма,

0 Б Ј А В А.
I ____ )

Миниетарство Финаниије 
ј даваће ео на лицитацију 
I 1-вога Септембри 1895.

Контраг ће ее датн овоме 
ј који ее за најнижу цијену 
) обвеже набављати нз инозем- 
[ етва мореке ео.ш, добре врете,
■ прегодпшњене, — по мосгри 
! која ее налази у канцеларпји 

Мшшетаретва Финанције, — 
II предавати је иа децимал у 
државне магазине: на Плав-
пицу, Ријеку н Внр.

Вонграг 1,е се учињети 
за оеам милиона килограма, 
— (да ее предају у течају 
времена које ће означит ири

лицитацији канцеларија Ми- 
ниетарства Финанције), — у 
четири годнне од прилике. I

Мшшстарство тражиће од 
иодузимача 1000 наполеона 
кауције, у готовом новцу.

Они који би жељели ли- 
цитират, морају ее на горе- 
означени дан пријавити у каи- 
целарију Минпегаретва Фи- 
нанције, ђе ће се држати ли- 
цптација, — од 3 до 5 сати 
по подне: — донијет еа еобом 
кауцију и ноложит је у 
Министаретво најдаље 1-вога 
Септембра 1895 до иодна, 
иначе неће нмати право лици- 
тираг.

Цетиње, 1. Јуна 1895.
Број 421.

МИIIИСТА Р СТВО Ф И НАН ЦИЈЕ.

0 Г Л А С И.
| КОКАНОВИГ) и ВАСИћ

ТРГОВЦИ У ВИОГРАДУ
I' овлашћени иродавци Краљ. Срн.
II Државне К.чаене Лутрнје за нри- 
Ш вредне циљеве, нрепоручују своју

!колекцију <>внх срећака — игра- 
чима у Црној Гори.

У овој лутријп играју 30.000 
К срећака и од тог броја, ио.човипа,
К — 15,000 — добија. Згодптци 
$ су од динара: 150,000; 75.000;
$ 50,000; 40,000; 35,000; 30,000;
(0 20,000 и т. д.

Цијене су : ЦИО лоз 24, Ц2 
(1 лоза 12. х/4 лоза 6 и Ц8 лоза 3 ) 
$ дпнара у сребру. Планове шаљемо 
ј) иа захтјев беенлатпо.

.'• ...:

Т1МВВЕ8 —Р08тЕ пе Мои^епе&го, Тигдше 
еГ 4е 1оиа 1сз аиГгев раув, <1ев 1’ аппбе 
1850 — 1894, <1е тете цие 4е уЈеШев 1е11гев, 
4е8 топпајез, еГ сГ аиГгез апбдиЈеа 8оп! 
асћеГбз, сп Гои1е срсапбГе еГ аих рпх 1ев 
р1ив ђаиГз.

Је с1оппе аизвс еп есћап^е с!ев Шјоих, 
поиусасПе 8<ле8, еГ Гоиз 1ез агбс1е8 сКвнев 
с!е ЕопсИтв.

ОИегГев е! епго18 8опГ раг 1е
геГоиг с!и соипег.

А. И е I 8 2.
Е о п с1 о II, МС 61, Ке&епГ 81гееЕ

Е1Па1е: ВиЈареаЦ уасА коги! 4.
(6—12)

IX* 6ВАМ0 НОТЕћ „МАТ10МА1. МЕИ
(Т а ћ о г а I г а 8 е.)

Обновљсн. једини велики бечки хотел, у коме 
се не рачуна нн послуга ни освјетљење. 200 особа 
од по Фнор. а. вр. 1 — Купатнло, брвојав и бргозо- 
(1е1еГоп1. Ирнстаншпта колодворз и лађа у непов 
срсдној близпни Умјерене цијене. Погодба при ду- 
жем борављељу. Говоре се сви модерни језици — 
о<> раг1е 1ои1ез 1еа 1аие;«ел то<1егпс5 —

А. Хартхамер Ф. м. Мајер
унравнтел. (9—10) власвик.

УаШњ аешШ ј

нпроЊпсе, зоп1 {тиспсз пусс зигс1е. ТгаЈ- 
(ешеш рпг 1е((ге аргез РспуоГ сПпГогта- 
6оп.-< 5рсс1а1ез <ци зојет аесотра^песз 
с1е бтћгез роз!с роиг !.■< геропзе. 8е 
<1|г>уег а ГаЈгеззе.:

0РР1СЕ 8АЧ.ТА8 
57. Вои1еуагс1 бз бПазћоигд

(2(5-26) Р А К I б

Уредник : Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штампарија. У књаж. црн. државној штампарији.


